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Variable Information 

Variable Position Label 

Measurement 

Level 

Column 

Width Alignment 

Print 

Format 

Write 

Format 

area_id 1 The country the respondent has selected  Nominal 8 Right F1 F1 

session_id 2 Internal value used to identify a respondents  Scale 8 Right F5 F5 

insertdate 3 Date + time the respondent entered the application  Nominal 21 Left A21 A21 

duration 4 Time in seconds between entering the site and getting an advice  Scale 8 Right F4 F4 

avg_x 5 Spectrum position on the x axis (from -2 to 2)  Scale 8 Right F5.2 F5.2 

avg_y 6 Spectrum position on the y axis (from -2 to 2)  Scale 8 Right F5.2 F5.2 

nearest 7 The nearest party in the country spectrum  Nominal 8 Right F2 F2 

furthest 8 The furthest party in the country spectrum  Nominal 8 Right F2 F2 

nearest_eu 9 The nearest party in the EU spectrum  Scale 8 Right F3 F3 

furthest_eu 10 The furthest party in the EU spectrum  Nominal 8 Right F3 F3 

answer_1 11 Social programmes should be maintained even at the cost of higher taxes Nominal 8 Right F2 F2 

answer_2 12 Greater efforts should be made to privatise healthcare services in <country> Nominal 8 Right F2 F2 

answer_3 13 State subsidies for creches and child care should be increased substantially Nominal 8 Right F1 F1 

answer_4 14 Immigration policies oriented towards skilled workers should be encouraged as a means 

of fostering economic growth 

Nominal 8 Right F1 F1 

answer_5 15 Immigration into <country> should be made more restrictive Nominal 8 Right F2 F2 

answer_6 16 Immigrants from outside Europe should be required to accept our culture and values Nominal 8 Right F1 F1 

answer_7 17 The legalisation of same sex marriages is a good thing Nominal 8 Right F2 F2 

answer_8 18 Religious values and principles should be shown greater respect in politics Nominal 8 Right F1 F1 

answer_9 19 The decriminalisation of the personal use of soft drugs is to be welcomed Nominal 8 Right F2 F2 

answer_10 20 Euthanasia should be legalised Nominal 8 Right F1 F1 

answer_11 21 Government spending should be reduced in order to lower taxes Nominal 8 Right F2 F2 
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answer_12 22 The EU should acquire its own tax-raising powers Nominal 8 Right F2 F2 

answer_13 23 Governments should bail out failing banks with public money Nominal 8 Right F2 F2 

answer_14 24 Governments should reduce workers' protection regulations in order to fight 

unemployment 

Nominal 8 Right F2 F2 

answer_15 25 The EU should drastically reduce its subsidies to Europe's farmers Nominal 8 Right F2 F2 

answer_16 26 Renewable sources of energy (e.g. solar or wind energy) should be supported even if 

this means higher energy costs 

Nominal 8 Right F2 F2 

answer_17 27 The promotion of public transport should be fostered through green taxes (e.g. road 

taxing) 

Nominal 8 Right F2 F2 

answer_18 28 Policies to fight global warming should be encouraged even if it hampers economic 

growth or employment 

Nominal 8 Right F2 F2 

answer_19 29 Restrictions of civil liberties should be accepted in the fight against terrorism Nominal 8 Right F2 F2 

answer_20 30 Criminals should be punished more severely Nominal 8 Right F2 F2 

answer_21 31 On foreign policy issues, such as the relationship with Russia, the EU should speak with 

one voice 

Nominal 8 Right F2 F2 

answer_22 32 The European Union should strengthen its security and defence policy Nominal 8 Right F2 F2 

answer_23 33 European integration is a good thing Nominal 8 Right F2 F2 

answer_24 34 <country> is much better off in the EU than outside it Nominal 8 Right F2 F2 

answer_25 35 The European Union should be enlarged to include Turkey Nominal 8 Right F2 F2 

answer_26 36 The European Parliament should be given more powers Nominal 8 Right F2 F2 

answer_27 37 Individual member states of the EU should have less veto power Nominal 8 Right F2 F2 

answer_28 38 Any new European Treaty should be subject to approval in a referendum in <country> Nominal 8 Right F2 F2 

answer_29 39 Answer to country-specific question 29 Nominal 8 Right F2 F2 

answer_30 40 Answer to country-specific question 30 Nominal 8 Right F2 F2 

saliency_1 41 Saliency of question 1: Social programmes should be maintained even at the cost of 

higher taxes 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 
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saliency_2 42 Saliency of question 2: Greater efforts should be made to privatise healthcare services in 

<country> 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_3 43 Saliency of question 3: State subsidies for creches and child care should be increased 

substantially 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_4 44 Saliency of question 4: Immigration policies oriented towards skilled workers should be 

encouraged as a means of fostering economic growth 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_5 45 Saliency of question 5: Immigration into <country> should be made more restrictive Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_6 46 Saliency of question 6: Immigrants from outside Europe should be required to accept our 

culture and values 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_7 47 Saliency of question 7: The legalisation of same sex marriages is a good thing Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_8 48 Saliency of question 8: Religious values and principles should be shown greater respect 

in politics 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_9 49 Saliency of question 9: The decriminalisation of the personal use of soft drugs is to be 

welcomed 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_10 50 Saliency of question 10: Euthanasia should be legalised Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_11 51 Saliency of question 11: Government spending should be reduced in order to lower 

taxes 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_12 52 Saliency of question 12: The EU should acquire its own tax-raising powers Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_13 53 Saliency of question 13: Governments should bail out failing banks with public money Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_14 54 Saliency of question 14: Governments should reduce workers' protection regulations in 

order to fight unemployment 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_15 55 Saliency of question 15: The EU should drastically reduce its subsidies to Europe's 

farmers 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_16 56 Saliency of question 16: Renewable sources of energy (e.g. solar or wind energy) should 

be supported even if this means higher energy costs 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_17 57 Saliency of question 17: The promotion of public transport should be fostered through 

green taxes (e.g. road taxing) 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 
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saliency_18 58 Saliency of question 18: Policies to fight global warming should be encouraged even if it 

hampers economic growth or employment 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_19 59 Saliency of question 19: Restrictions of civil liberties should be accepted in the fight 

against terrorism 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_20 60 Saliency of question 20: Criminals should be punished more severely Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_21 61 Saliency of question 21: On foreign policy issues, such as the relationship with Russia, 

the EU should speak with one voice 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_22 62 Saliency of question 22: The European Union should strengthen its security and defence 

policy 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_23 63 Saliency of question 23: European integration is a good thing Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_24 64 Saliency of question 24: <country> is much better off in the EU than outside it Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_25 65 Saliency of question 25: The European Union should be enlarged to include Turkey Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_26 66 Saliency of question 26: The European Parliament should be given more powers Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_27 67 Saliency of question 27: Individual member states of the EU should have less veto 

power 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_28 68 Saliency of question 28: Any new European Treaty should be subject to approval in a 

referendum in <country> 

Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_29 69 Saliency of question 29: country-specific question Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

saliency_30 70 Saliency of question 30: country-specific question Nominal 8 Right F3.1 F3.1 

longitude 71 Geographic coordinate (lon)  Scale 8 Right F7.4 F7.4 

lattitude 72 Geographic coordinate (lat)  Scale 17 Right F17.1 F17.1 

country_code 73 Country abbreviation of the respondent (e.g. NL, DE, EE)  Nominal 2 Left A2 A2 

city 74 The city of the respondent 1  Nominal 19 Left A19 A19 

postal_code 75 The postal code of the respondent 1  Scale 8 Right F1 F1 

region_code 76 The region of the respondent 1  Scale 8 Right F2 F2 

region_name 77 The region name of the respondent 1  Nominal 8 Right F1 F1 

partner_id 78 The mediapartner from where the application was started Nominal 8 Right F1 F1 
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orig_session_id 79 If user logged in, the session_id (respondent) the data was copied from  Scale 8 Right F1 F1 

referer 80 The URL of the webpage from which a link to the application was followed (e.g. 

www.google.com, www.kieskompas.nl)  

Nominal 50 Left A50 A50 

language_id 81 The language the user selected Nominal 8 Right F7 F7 

spider_liberal_society 82 Spider score on the liberal society axis  Nominal 6 Left A6 A6 

spider_expanded_welfare_state 83 Spider score on the expanded welfare state axis  Scale 8 Right F3 F3 

spider_economic_liberalisation 84 Spider score on the economic liberalisation axis  Scale 8 Right F2 F2 

spider_restrictive_financial_policy 85 Spider score on the restrictive financial policy axis  Scale 8 Right F2 F2 

spider_law_and_order 86 Spider score on the law and order axis  Scale 8 Right F3 F3 

spider_restrictive_immigration_policy 87 Spider score on the restrictive immigration policy axis  Scale 8 Right F3 F3 

spider_more_enviromental_protection 88 Spider score on the more environmental protection axis  Scale 8 Right F3 F3 

party_val_X 89 Likeliness to vote on party X (party codes as in *nearest*) Scale 8 Right F2 F2 

(repeated for all parties)        

party_distance_X 95 Spectrum distance to party X (party codes as in *nearest*) (0 - 5.66)  Scale 8 Right F4.2 F4.2 

(repeated for all parties)        

party_agreement_X 101 % agreement without saliency on party X (party codes as in *nearest*) Scale 8 Right F5.2 F5.2 

(repeated for all parties)        

party_agreement_with_sal_X 107 % agreement with saliency variable on party X (party codes as in *nearest*) Scale 8 Right F5.2 F5.2 

(repeated for all parties)        

extra_question_1 113 How do you judge the quality of the EU Profiler? Scale 8 Right F5.2 F5.2 

extra_question_2 114 The EU Profiler result surprised me Nominal 8 Right F5.2 F5.2 

extra_question_3 115 The EU Profiler convinced me Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_4 116 The EU Profiler confirmed my anticipated political position Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_5 117 The EU Profiler helped me find a party to vote for Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_6 118 The EU Profiler made me want to vote for a party in another country Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_7 119 The EU Profiler changed my vote choice Nominal 8 Right F2 F2 
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extra_question_8 120 The EU Profiler made me more interested in the EP elections Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_9 121 The EU Profiler made me more interested in politics Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_10 122 The EU Profiler made me want to participate in the EP elections Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_11 123 The EU Profiler made me want to abstain in the EP elections Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_12 124 The EU Profiler did not change my desire to vote/abstain in the EP elections Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_13 125 The EU Profiler left me indifferent Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_14 126 In the EU Profiler, how useful did you find... the compass? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_15 127 ... the smartspider? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_16 128 ... the match list? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_17 129 ... the weighting of issues? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_18 130 ... the documentation of party positions? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_19 131 ... comparisons with national parties? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_20 132 ... comparisons with other parties in Europe? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_21 133 Have you either previously used the EU Profiler or do you intend to use this tool more 

than once? 

Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_22 134 What is your preferred medium for informing yourself about politics? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_23 135 Normally, how many days of the week do you... watch the news on television? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_24 136 ... read a newspaper? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_25 137 ... use the internet? Nominal 8 Right F2 F2 

extra_question_26 138 During the weeks before the European election, how often do you normally.....watch a 

program about the election on television? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_27 139 ... read about the election in a newspaper? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_28 140 ... talk to friends or family about the election? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_29 141 ... attend a public meeting or rally about the election? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_30 142 ... look into a website concerned with the election? Nominal 8 Right F3 F3 
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extra_question_31 143 How often does politics seem so complicated that you can’t really understand what is 

going on? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_32 144 To what extent would you say you are interested in politics? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_33 145 How interested are you in the campaign for the European elections? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_34 146 If you intend to participate, which party would you vote for in the EP elections in June of 

this year? (codes as in 'nearest') 

Nominal 4 Left A4 A4 

extra_question_35 147 Which party did you vote for in the last national election? (codes as in 'nearest') Nominal 4 Left A4 A4 

extra_question_36 148 And if there was a national parliamentary election tomorrow, which party would you vote 

for? (codes as in 'nearest') 

Nominal 4 Left A4 A4 

extra_question_37_X 149 Party X (party codes as in *nearest* : We have a number of parties in your country each 

of which would like to get your vote. May we ask you once more to indicate how 

probable it is that you will ever vote for the following parties in the European election 

Nominal 8 Right F2 F2 

(repeated for all parties)        

extra_question_38 155 In your view, how important is it for democracy... that everybody is equal before the law 

and has equal chances to access the courts? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_39 156 ... that elections should be free and fair? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_40 157 ... that citizens are regularly able to decide about political issues through referenda? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_41 158 ... that governments do what is right even if this is against the wishes of those people 

who voted for it? 

Nominal 8 Right F4 F4 

extra_question_42 159 ... that new technologies (the Internet etc.) should be employed to facilitate political 

participation? 

Nominal 8 Right F4 F4 

extra_question_43 160 On the whole, how satisfied are you with the way democracy works in your country? Are 

you ... 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_44 161 How satisfied are you with the way democracy works in the European Union? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_45 162 Some say European unification should be pushed further. Others say it already has gone 

too far. What is your opinion? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_46 163 Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust each of the institutions 

below:... The national Parliament? 

Nominal 8 Right F3 F3 
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extra_question_47 164 ... The European Parliament? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_48 165 ... The national Government? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_49 166 ... The European Commission? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_50 167 ... Political Parties? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_51 168 What is your opinion regarding this statement: 'our national government would run better 

if decisions were left up to non-elected independent experts rather than politicians or the 

people' 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_52 169 What is your opinion regarding this statement: 'the European Union would run better if 

decisions were left up to non-elected independent experts rather than politicians or the 

people' 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_53 170 Do you approve or disapprove the national government's record to date? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_54 171 In elections for which you had the right to vote, have you participated in... Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_55 172 In political matters people talk of 'the left' and 'the right'. What is your position? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_56 173 Are you... Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_57 174 In what year were you born? Scale 8 Right F3 F3 

extra_question_58 175 What is your nationality? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_59 176 In what country do you live? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_60 177 What is your current marital status? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_61 178 What is the highest level of education that you have achieved? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_62 179 What is your current work situation? Are you: Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_63 180 Are (were) you working in... Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_64 181 Where do you live? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_65 182 How long have you been living in your current residential community? (years) Scale 8 Right F3 F3 

extra_question_66 183 Do you consider yourself as belonging to any particular religion or denomination? If yes, 

which one? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_67 184 Apart from special occasions such as weddings and funerals, about how often do you 

attend religious services nowadays? 

Nominal 8 Right F3 F3 
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extra_question_68 185 Regardless of whether you belong to a particular religion, how religious would you say 

you are? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_69 186 How many children do you have? Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_70 187 How many people live in your household, including yourself, who are 18 years of age or 

older? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_71 188 What is your monthly household total income after tax and compulsory deductions from 

all sources? 

Nominal 8 Right F3 F3 

extra_question_72 189 For scientific purposes would you give us permission to contact you again? If yes, please 

give us your email address in this input field (this information is handled strictly 

confidentially)  

Nominal 8 Right F1 F1 
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Variable Values 

Value Label 

2 The Netherlands   

3 France   

4 Germany   

6 Austria   

7 Belgium: Dutch-speaking electoral college   

8 Belgium: French-speaking electoral college   

10 Bulgaria   

11 Croatia   

12 Cyprus   

13 Czech Republic   

14 Denmark   

15 Estonia   

16 Finland   

17 Greece   

18 Hungary   

19 Ireland   

20 Italy   

21 Latvia   

22 Lithuania   

23 Luxembourg (DE)   

24 Luxembourg (FR)   

25 Luxembourg (LU)   

26 Malta   

27 Poland   

28 Portugal   

29 Romania   

30 Slovakia   

31 Slovenia   

32 Spain   

33 Sweden   

area_id 

34 Switzerland (DE)   

35 Switzerland (FR)   

36 Switzerland (IT)   

37 Turkey   

38 UK: England   

39 UK: Northern Ireland   

40 UK: Scotland   

 

41 UK: Wales   
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Value Labels for variables: 
nearest, furthest, nearest_eu, furthest_eu 
 

3 Kommunistische Partei Österreichs 

6 Österreichische Volkspartei 

8 Bündnis Zukunft Österreich 

9 Die Grünen 

10 Freiheitliche Partei Österreichs 

11 Sozialdemokratische Partei Österreichs 

12 Christen-Democratisch & Vlaams 

13 Groen! 

14 Lijst Dedecker 

15 Nieuw-Vlaamse Alliantie 

16 Open Vlaamse Liberalen en Democraten 

17 Partij van de Arbeid 

18 Socialistische Partij Anders 

19 Vlaams Belang 

20 Sociaal-Liberale Partij 

21 le Centre démocrate humaniste 

22 Mouvement réformateur 

23 Parti écologiste francophone de Belgique 

24 Parti socialiste 

26 BSP 

27 ATAKA 

28 DSB 

29 GERB 

31 DPS 

32 NDSV 

33 SDS 

38 Hrvatska demokratska zajednica 

39 Hrvatska narodna stranka – Liberalni demokrati 

40 Hrvatska seljacka stranka 

41 Hrvatska socijalno liberalna stranka 

42 Hrvatska stranka prava 

45 Istarski demokratski sabor/Dieta democratica Istriana 

47 Socijaldemokratska partija Hrvatske 

49 AKEL 

50 DIKO 

51 DISY 

52 EVROKO 

 

53 KOP 

54 EDEK 

55 Ceská strana sociálne demokratická 

56 Evropská demokratická strana 

57 Komunistická strana Cech a Moravy 

58 Krestanská a demokratická unie – Ceskoslovenská 
strana lidová 

59 Obcanská demokratická strana 

60 SNK Evropští demokraté 

61 Strana zelených 

62 Unie Svobody–Demokratická unie 

63 Strana svobodných obcanu 

64 Socialdemokraterne 

65 Venstre, Danmarks Liberale Parti 

66 Det Konservative Folkeparti 

67 Junibevægelsen 

68 Det Radikale Venstre 

69 Dansk Folkeparti 

70 Socialistisk Folkeparti 

72 Liberal Alliance 

73 Folkebevægelsen mod EU 

75 Eesti Keskerakond 

76 Eesti Kristlikud Demokraadid 

78 Eestimaa Rahvaliit 

79 Eestimaa Rohelised 

80 Isamaa ja Res Publica Liit 

82 Reformierakond 

83 Sotsiaaldemokraatlik Erakond 

84 Vene Erakond Eestis 

85 Itsenäisyyspuolue 

86 Kansallinen Kokoomus 

88 Köyhien Asialla 

89 Perussuomalaiset 

90 Suomen Keskusta 

91 Suomen Kommunistinen Puolue 

92 Suomen Kristillisdemokraatit 

94 Suomen Sosialidemokraattinen Puolue 

95 Suomen Työväenpuolue 

96 Svenska Folkpartiet I Finland 

97 Vasemmistoliitto 

98 Vihreä liitto 

 

99 Nouveau Parti Anticapitaliste 

100 Parti Ouvrier I 

101 Lutte Ouvrière 

102 Parti Communiste Français 

103 Les Verts 

104 Parti Socialiste 

105 Mouvement Républicain et Citoyen 

106 Parti Radical de Gauche 

107 Mouvement Démocrate 

109 Chasse Pêche Nature et Traditions 

110 Union pour une Majorité Populaire 

111 Mouvement Pour la France 

112 Alternative Libérale 

113 Front National 

114 Mouvement National Républicain 

115 Bündnis 90 / Die Grünen 

116 Christlich Demokratische Union Deutschlands 

117 Christlich-Soziale Union 

118 DIE LINKE 

119 Freie Demokratische Partei 

120 Sozialdemokratische Partei Deutschlands 

121 Freie Wähler 

133 Die Republikaner 

142 Newropeans 

148 Deutsche Volksunion 

151 KKE 

152 LAOS 

153 ND 

154 OP 

155 PASOK 

156 SYRIZA 

157 Fidesz – Magyar Polgári Szövetség 

158 Jobbik Magyarországért Mozgalom 

159 Magyar Demokrata Fórum 

162 Magyar Szocialista Párt 

163 Szabad Demokraták Szövetsége 

166 Lehet Más a Politika 

167 Fianna Fáil 

168 Fine Gael 

169 Green Party 

 

170 Labour Party 
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171 Libertas 

172 Sinn Féin 

173 Socialist Party 

175 Fiamma Tricolore/La Destra-Movimento per 
l&#39;Autonomia-Partito Pensionati-Alleanza di 
Centro 

176 Italia dei Valori 

178 Lega Nord 

180 Partito Democratico 

181 Partito di Rifondazione Comunista – Partito dei 
Comunisti Italiani 

186 Popolo delle Libertà 

188 Unione Democratica di Centro 

191 Latvijas Pirma Partija/LC 

192 Par cilveka tiesibam vienota Latvija 

193 Pilsoniska Savieniba 

194 Sabiedriba Citai Politikai 

195 Saskanas centrs 

196 Tautas Partija 

197 Tevzemei un Brivibai/LNNK 

198 Zalo un Zemnieku Savieniba 

199 Darbo partija 

200 Liberalu ir centro sajunga 

202 Lietuvos Respublikos liberalu sajudis 

203 Lietuvos socialdemokratu partija 

204 Lietuvos valstieciu liaudininku sajunga 

206 Partija “Frontas” 

207 Partija Tvarka ir teisingumas 

208 Tautos prisikelimo partija 

209 Tevynes sajunga – Lietuvos krikšcionys demokratai 

210 Chrëschtlech-Sozial Vollékspartei – Christlich-Soziale 
Volkspartei 

211 Lëtzebuerger Sozialistesch Arbechterpartei – 
Luxemburgische Sozialistische Arbeiterpartei 

212 Demokratesch Partei – Demokratische Partei 

213 déi gréng – Die Grünen 

214 Alternativ Demokratesch Reformpartei – Alternative 
Demokratische Reformpartei 

215 déi Lénk – Die Linke 

216 Kommunistesch Partei Lëtzebuerg – Kommunistische 
Partei Luxemburgs 

 

224 Alternattiva Demokratika 

225 Azzjoni Nazzjonali 

226 Partit Laburista 

227 Partit Nazzjonalista 

228 Platforma Obywatelska 

229 Polskie Stronnictwo Ludowe 

230 Prawo I Sprawiedliwosc 

231 Sojusz Lewicy Demokratycznej – Unia Pracy 

232 Bloco de Esquerda 

233 Centro Democrático Social – Partido Popular 

234 Coligação Democrática Unitária 

235 Movimento Esperança Portugal 

236 Movimento Mérito e Sociedade 

237 Partido Comunista dos Trabalhadores Portugueses 

238 Partido da Terra 

240 Partido Humanista 

241 Partido Nacional Renovador 

244 Partido Popular Monárquico 

245 Partido Social Democrata 

246 Partido Socialista 

248 Partidul Democrat Liberal 

249 Partidul National Liberal 

251 Partidul România Mare 

252 Partidul Social Democrat 

253 Uniunea Democrata �agiara din România 

254 Krestanskodemokratické hnutie 

255 Ludová strana – Hnutie za demokratické Slovensko 

256 Slovenská demokratická a krestanská únia 

257 Slovenská národná strana 

258 SMER – Sociálna Demokracia 

259 Strana madarskej koalície – Magyar Koalíció Pártja 

260 Demokratska stranka upokojencev Slovenije 

261 Liberalna demokracija Slovenije 

262 Nova Slovenija, Kršcansko ljudska stranka 

263 Slovenska demokratska stranka 

264 Slovenska ljudska stranka 

265 Slovenska nacionalna stranka 

266 Socialni demokrati 

267 Zares, nova politika 

268 Stranka mladih Slovenije 

 

269 Ciudadanos-Partido de la Ciudadania 

270 Esquerra Republicana de Catalunya 

273 Izquierda Unida 

274 Partido Popular 

275 Partido Socialista Obrero Español 

276 Union Progreso y Democracia 

277 Socialdemokratiska arbetarepartiet 

278 Moderata samlingspartiet 

279 Centerpartiet 

280 Folkpartiet liberalerna 

281 Miljöpartiet de Gröna 

282 Vänsterpartiet 

283 Kristdemokraterna 

284 Junilistan 

285 Sverigedemokraterna 

286 Feministiskt initiativ 

287 Piratpartiet 

288 Christlichdemokratische Volkspartei 

289 Freisinnig-Demokratische Partei 

290 Grüne Partei Schweiz 

291 Sozialdemokratische Partei 

292 Schweizerische Volkspartei 

293 Christen-Democratisch Appèl 

294 ChristenUnie / Staatkundig Gereformeerde Partij 

295 Democraten 1966 

296 Liberaal Democratische Partij 

297 GroenLinks 

299 Partij van de Arbeid 

300 Partij voor de Dieren 

301 Partij voor de Vrijheid 

304 Socialistische Partij 

305 Volkspartij voor Vrijheid en Democratie 

306 Adalet ve Kalkinma Partisi 

307 Cumhuriyet Halk Partisi 

308 Milliyetçi Hareket Partisi 

309 Demokratik Toplum Partisi 

310 Demokratik Sol Parti 

311 Özgürlük ve Dayanisma Partisi 

316 Saadet Partisi 

317 Türkiye Komünist Partisi 

 

339 British National Party 
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340 Scottish Conservative and Unionist Party 

341 Scottish Green Party 

342 Scottish Labour Party 

343 Scottish Liberal Democrats 

344 Scottish National Party 

345 UK Independence Party 

346 British National Party 

347 Green Party England & Wales 

348 Plaid Cymru 

349 UK Independence Party 

350 Welsh Conservative Party 

351 Welsh Labour Party 

352 Welsh Liberal Democrats 

353 Jaunais laiks 

355 Prawica Rzeczypospolitej 

356 Bloque Nacionalista Galego 

357 Convergencia I Unio 

358 Partido Nacionalista Vasco 

369 Newropeans 

371 Sinistra e Libertà 

382 Unia Polityki Realnej 

383 Porozumienie dla Przyszlosci – CentroLewica 
(PD+SDPL+Zieloni 2004) 

384 Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej 

385 Liga Polskich Rodzin 

392 Coalicion Canaria 

393 Iniciativa per Catalunya Verds 

394 Evangelische Volkspartei 

413 Newropeans 

416 Biergerlëscht 

417 British National Party 

418 Conservative Party 

420 Green Party England & Wales 

421 Labour Party 

422 Liberal Democrats 

423 UK Independence Party 

433 Democratic Unionist Party 

434 Sinn Féin 

435 Social Democratic and Labour Party 

 

436 Ulster Unionist Party 



EU Profiler 2009 - User profile dataset codebook 

14 / 27 

 
-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_1 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_2 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_3 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_4 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_5 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_6 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

answer_7 

3 Neutral 

4 Tend to agree  

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_8 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_9 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_10 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_11 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_12 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_13 

5 Completely agree 

-1 No opinion answer_14 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_15 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_16 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_17 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_18 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_19 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_20 

5 Completely agree 



EU Profiler 2009 - User profile dataset codebook 

15 / 27 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_21 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_22 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_23 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_24 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_25 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_26 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

answer_27 

3 Neutral 

4 Tend to agree  

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_28 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_29 

5 Completely agree 

-1 No opinion 

1 Completely disagree 

2 Tend to disagree 

3 Neutral 

4 Tend to agree 

answer_30 

5 Completely agree 

.5 -  

1.0 =   

saliency_1 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_2 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_3 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_4 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_5 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_6 

2.0 +   

.5 -  saliency_7 

1.0 =   

 2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_8 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_9 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_10 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_11 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_12 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_13 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_14 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_15 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_16 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_17 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_18 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_19 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_20 

2.0 +   
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.5 -  

1.0 =   

saliency_21 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_22 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_23 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_24 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_25 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_26 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_27 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_28 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_29 

2.0 +   

.5 -  

1.0 =   

saliency_30 

2.0 +   

1 Kieskompas BV   

2 Trouw   

3 EO   

4 RNW   

5 Euranet   

6 Aftonbladet   

7 Knack   

partner_id 

8 BNN   

 
 
 

1 Nederlands (The Netherlands)   

2 English (UK: England)   

3 svenska (Sweden)   

4 Français (France)   

5 Deutsch (Germany)   

6 Deutsch (Austria)   

7 Nederlands (Belgium: Dutch-
speaking electoral college)   

8 Français (Belgium: French-
speaking electoral college)   

10 Bulgarian (Bulgaria)   

11 hrvatski (Croatia)   

12 Greek (Cyprus)   

13 Czech (Czech Republic)   

14 dansk (Denmark)   

15 eesti (Estonia)   

16 suomi (Finland)   

17 Greek (Greece)   

18 magyar (Hungary)   

19 English (Ireland)   

20 Italiano (Italy)   

21 Latviešu (Latvia)   

22 Lithuanian (Lithuania)   

23 Deutsch (Luxembourg (DE))   

24 Français (Luxembourg (FR))   

25 Lëtzebuergesch (Luxembourg 
(LU))   

26 English (Malta)   

27 Polski (Poland)   

28 Português (Portugal)   

29 Romanian (Romania)   

30 Slovak (Slovakia)   

31 Slovene (Slovenia)   

32 Español (Spain)   

33 Deutsch (Switzerland (DE))   

34 Français (Switzerland (FR))   

35 Italiano (Switzerland (IT))   

36 Türkçe (Turkey)   

37 English (UK: Northern Ireland)   

38 English (UK: Scotland)   

language_id 

39 English (UK: Wales)   

4.00 very poor   

5.00 rather poor   

6.00 average   

7.00 rather good   

8.00 very good   

extra_question_1 

9.00 don't know   

10.00 yes   extra_question_2 

11.00 no   

12 yes   extra_question_3 

13 no   

14 yes   extra_question_4 

15 no   

16 yes   extra_question_5 

17 no   

18 yes   extra_question_6 

19 no   

20 yes   extra_question_7 

21 no   

22 yes   extra_question_8 

23 no   

24 yes   extra_question_9 

25 no   

26 yes   extra_question_10 

27 no   

28 yes   extra_question_11 

29 no   

30 yes   extra_question_12 

31 no   

32 yes   extra_question_13 

33 no   

34 very useful   

35 somewhat useful   

36 not very useful   

37 useless   

extra_question_14 

38 don't know   

39 very useful   

40 somewhat useful   

41 not very useful   

42 useless   

extra_question_15 

43 don't know   
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44 very useful   

45 somewhat useful   

46 not very useful   

47 useless   

extra_question_16 

48 don't know   

49 very useful   

50 somewhat useful   

51 not very useful   

52 useless   

extra_question_17 

53 don't know   

54 very useful   

55 somewhat useful   

56 not very useful   

57 useless   

extra_question_18 

58 don't know   

59 very useful   

60 somewhat useful   

61 not very useful   

62 useless   

extra_question_19 

63 don't know   

64 very useful   

65 somewhat useful   

66 not very useful   

67 useless   

extra_question_20 

68 don't know   

69 yes   

70 no   

extra_question_21 

71 don't know   

72 the internet   

73 traditional media   

74 both about equally   

extra_question_22 

75 don't know   

76 0 days  

77 1 day  

78 2 days  

79 3 days  

80 4 days  

81 5 days  

82 6 days  

extra_question_23 

83 7 days  

84 0 days  

85 1 day  

86 2 days  

87 3 days  

88 4 days  

89 5 days  

90 6 days  

extra_question_24 

91 7 days  

92 0 days  

93 1 day  

94 2 days  

95 3 days  

96 4 days  

97 5 days  

98 6 days  

extra_question_25 

99 7 days  

100 often   

101 sometimes   

extra_question_26 

102 never   

103 often   

104 sometimes   

extra_question_27 

105 never   

106 often   

107 sometimes   

extra_question_28 

108 never   

109 often   

110 sometimes   

extra_question_29 

111 never   

112 often   

113 sometimes   

extra_question_30 

114 never   

115 never   

116 seldom   

117 occasionally   

118 regularly   

119 frequently   

extra_question_31 

120 don't know   

 
 
 
 

121 very   

122 somewhat   

123 a little   

extra_question_32 

124 not at all   

125 very   

126 somewhat   

127 a little   

extra_question_33 

128 not at all   

1015 other   extra_question_34 

129 I do not intend to vote in the 
elections   

1016 other   

130 voted blank   

131 spoiled vote   

132 did not vote   

133 do not remember   

extra_question_35 

134 no answer   

1017 other   

135 would vote blank   

136 would spoil vote   

137 would not vote   

138 don't know   

extra_question_36 

139 no answer   

-1 Not answered   

0 0 - Not at all probable  

1 1  

2 2  

3 3  

4 4  

5 5  

6 6  

7 7  

8 8  

9 9  

extra_question_37_X 

10 10 - Very probable  
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959 0 (unimportant)  

960 1  

961 2  

962 3  

963 4  

964 5  

965 6  

966 7  

967 8  

968 9  

extra_question_38 

969 10 (important)  

970 0 (unimportant)  

971 1  

972 2  

973 3  

974 4  

975 5  

976 6  

977 7  

978 8  

979 9  

extra_question_39 

980 10 (important)  

981 0 (unimportant)  

982 1  

983 2  

984 3  

985 4  

986 5  

987 6  

988 7  

989 8  

990 9  

extra_question_40 

991 10 (important)  

 

 
992 0 (unimportant)  

993 1  

994 2  

995 3  

996 4  

997 5  

998 6  

999 7  

1000 8  

1001 9  

extra_question_41 

1002 10 (important)  

1003 0 (unimportant)  

1004 1  

1005 2  

1006 3  

1007 4  

1008 5  

1009 6  

1010 7  

1011 8  

1012 9  

extra_question_42 

1013 10 (important)  

150 very satisfied   

151 fairly satisfied   

152 not very satisfied   

extra_question_43 

153 not at all satisfied   

154 very satisfied   

155 fairly satisfied   

156 not very satisfied   

extra_question_44 

157 not at all satisfied   

 

 
158 0 (unification has already gone too 

far)  

159 1  

160 2  

161 3  

162 4  

163 5  

164 6  

165 7  

166 8  

167 9  

extra_question_45 

168 10 (unification should be pushed 
further)  

169 0 (do not trust at all)  

170 1  

171 2  

172 3  

173 4  

174 5  

175 6  

176 7  

177 8  

178 9  

extra_question_46 

179 10 (complete trust)  

180 0 (do not trust at all)  

181 1  

182 2  

183 3  

184 4  

185 5  

186 6  

187 7  

188 8  

189 9  

extra_question_47 

190 10 (complete trust)  
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191 0 (do not trust at all)  

192 1  

193 2  

194 3  

195 4  

196 5  

197 6  

198 7  

199 8  

200 9  

extra_question_48 

201 10 (complete trust)  

202 0 (do not trust at all)  

203 1  

204 2  

205 3  

206 4  

207 5  

208 6  

209 7  

210 8  

211 9  

extra_question_49 

212 10 (complete trust)  

213 0 (do not trust at all)  

214 1  

215 2  

216 3  

217 4  

218 5  

219 6  

220 7  

221 8  

222 9  

extra_question_50 

223 10 (complete trust)  

224 completely agree   

225 somewhat agree   

226 neutral   

227 somewhat disagree   

228 completely disagree   

extra_question_51 

229 don't know   

 

230 completely agree   

231 somewhat agree   

232 neutral   

233 somewhat disagree   

234 completely disagree   

extra_question_52 

235 don't know   

236 approve   extra_question_53 

237 disapprove   

238 ... all the elections   

239 ... most of the elections   

240 ... some elections   

241 ... none of the elections   

extra_question_54 

242 ... don’t know   

243 0 (left)  

244 1  

245 2  

246 3  

247 4  

248 5  

249 6  

250 7  

251 8  

252 9  

extra_question_55 

253 10 (right)  

254 male   extra_question_56 

255 female   
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256 1900  

257 1901  

258 1902  

259 1903  

260 1904  

261 1905  

262 1906  

263 1907  

264 1908  

265 1909  

266 1910  

267 1911  

268 1912  

269 1913  

270 1914  

271 1915  

272 1916  

273 1917  

274 1918  

275 1919  

276 1920  

277 1921  

278 1922  

279 1923  

280 1924  

281 1925  

282 1926  

283 1927  

284 1928  

285 1929  

286 1930  

287 1931  

288 1932  

289 1933  

290 1934  

291 1935  

292 1936  

293 1937  

294 1938  

extra_question_57 

295 1939  

296 1940  

297 1941  

298 1942  

299 1943  

300 1944  

301 1945 

302 1946  

303 1947  

304 1948  

305 1949  

306 1950  

307 1951  

308 1952  

309 1953  

310 1954  

311 1955  

312 1956  

313 1957  

314 1958  

315 1959  

316 1960  

317 1961  

318 1962  

319 1963  

320 1964  

321 1965  

322 1966  

323 1967  

324 1968  

325 1969  

326 1970  

327 1971  

328 1972  

329 1973  

330 1974  

331 1975  

332 1976  

333 1977  

334 1978  

 

335 1979  

336 1980  

337 1981  

338 1982  

339 1983  

340 1984  

341 1985  

342 1986  

343 1987  

344 1988  

345 1989  

346 1990  

347 1991  

348 1992  

349 1993  

350 1994  

351 1995  

352 1996  

353 1997  

354 1998  

355 1999  

356 2000  

357 2001  

358 2002  

359 2003  

 

360 2004  
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361 Afghanistan   

362 Albania   

363 Algeria   

364 Andorra   

365 Angola   

366 Antigua and Barbuda   

367 Argentina   

368 Armenia   

369 Australia   

370 Austria   

371 Azerbaijan   

372 Bahamas, The   

373 Bahrain   

374 Bangladesh   

375 Barbados   

376 Belarus   

377 Belgium   

378 Belize   

379 Benin   

380 Bhutan   

381 Bolivia   

382 Bosnia and Herzegovina   

383 Botswana   

384 Brazil   

385 Brunei Darussalam   

386 Bulgaria   

387 Burkina Faso   

388 Burma   

389 Burundi   

390 Cambodia   

391 Cameroon   

392 Canada   

393 Cape Verde   

394 Central African Republic   

395 Chad   

396 Chile   

397 China   

398 Colombia   

399 Comoros   

extra_question_58 

400 Congo (Brazzaville)   

401 Congo (Kinshasa)   

402 Costa Rica   

403 Cote d'Ivoire   

404 Croatia   

405 Cuba   

406 Cyprus   

407 Czech Republic   

408 Denmark   

409 Djibouti   

410 Dominica   

411 Dominican Republic   

412 Ecuador   

413 Egypt   

414 El Salvador   

415 Equatorial Guinea   

416 Eritrea   

417 Estonia   

418 Ethiopia   

419 Fiji   

420 Finland   

421 France   

422 Gabon   

423 Gambia, The   

424 Georgia   

425 Germany   

426 Ghana   

427 Greece   

428 Grenada   

429 Guatemala   

430 Guinea   

431 Guinea-Bissau   

432 Guyana   

433 Haiti   

434 Holy See   

435 Honduras   

436 Hong Kong   

437 Hungary   

438 Iceland   

439 India   

 

440 Indonesia   

441 Iran   

442 Iraq   

443 Ireland   

444 Israel   

445 Italy   

446 Jamaica   

447 Japan   

448 Jordan   

449 Kazakhstan   

450 Kenya   

451 Kiribati   

452 Korea, North   

453 Korea, South   

454 Kosovo   

455 Kuwait   

456 Kyrgyzstan   

457 Laos   

458 Latvia   

459 Lebanon   

460 Lesotho   

461 Liberia   

462 Libya   

463 Liechtenstein   

464 Lithuania   

465 Luxembourg   

466 Macau   

467 Macedonia   

468 Madagascar   

469 Malawi   

470 Malaysia   

471 Maldives   

472 Mali   

473 Malta   

474 Marshall Islands   

475 Mauritania   

476 Mauritius   

477 Mexico   

478 Micronesia   

479 Moldova   

 

480 Monaco   
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481 Mongolia   

482 Montenegro   

483 Morocco   

484 Mozambique   

485 Namibia   

486 Nauru   

487 Nepal   

488 Netherlands   

489 Netherlands Antilles   

490 New Zealand   

491 Nicaragua   

492 Niger   

493 Nigeria   

494 North Korea   

495 Norway   

496 Oman   

497 Pakistan   

498 Palau   

499 Palestinian Territories   

500 Panama   

501 Papua New Guinea   

502 Paraguay   

503 Peru   

504 Philippines   

505 Poland   

506 Portugal   

507 Qatar   

508 Romania   

509 Russia   

510 Rwanda   

511 Saint Kitts and Nevis   

512 Saint Lucia   

513 Saint Vincent and the Grenadines  

514 Samoa   

515 San Marino   

516 Sao Tome and Principe   

517 Saudi Arabia   

518 Senegal   

519 Serbia   

 

520 Seychelles   

521 Sierra Leone   

522 Singapore   

523 Slovakia   

524 Slovenia   

525 Solomon Islands   

526 Somalia   

527 South Africa   

528 South Korea   

529 Spain   

530 Sri Lanka   

531 Sudan   

532 Suriname   

533 Swaziland   

534 Sweden   

535 Switzerland   

536 Syria   

537 Taiwan   

538 Tajikistan   

539 Tanzania   

540 Thailand   

541 Timor-Leste   

542 Togo   

543 Tonga   

544 Trinidad and Tobago   

545 Tunisia   

546 Turkey   

547 Turkmenistan   

548 Tuvalu   

549 Uganda   

550 Ukraine   

551 United Arab Emirates   

552 United Kingdom   

553 Uruguay   

554 Uzbekistan   

555 Vanuatu   

556 Venezuela   

557 Vietnam   

558 Yemen   

559 Zambia   

 

560 Zimbabwe   

 1019 United States   
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561 Afghanistan   

562 Albania   

563 Algeria   

564 Andorra   

565 Angola   

566 Antigua and Barbuda   

567 Argentina   

568 Armenia   

569 Australia   

570 Austria   

571 Azerbaijan   

572 Bahamas, The   

573 Bahrain   

574 Bangladesh   

575 Barbados   

576 Belarus   

577 Belgium   

578 Belize   

579 Benin   

580 Bhutan   

581 Bolivia   

582 Bosnia and Herzegovina   

583 Botswana   

584 Brazil   

585 Brunei Darussalam   

586 Bulgaria   

587 Burkina Faso   

588 Burma   

589 Burundi   

590 Cambodia   

591 Cameroon   

592 Canada   

593 Cape Verde   

594 Central African Republic   

595 Chad   

596 Chile   

597 China   

598 Colombia   

599 Comoros   

extra_question_59 

600 Congo (Brazzaville)   

601 Congo (Kinshasa)   

602 Costa Rica   

603 Cote d'Ivoire   

604 Croatia   

605 Cuba   

606 Cyprus   

607 Czech Republic   

608 Denmark   

609 Djibouti   

610 Dominica   

611 Dominican Republic   

612 Ecuador   

613 Egypt   

614 El Salvador   

615 Equatorial Guinea   

616 Eritrea   

617 Estonia   

618 Ethiopia   

619 Fiji   

620 Finland   

621 France   

622 Gabon   

623 Gambia, The   

624 Georgia   

625 Germany   

626 Ghana   

627 Greece   

628 Grenada   

629 Guatemala   

630 Guinea   

631 Guinea-Bissau   

632 Guyana   

633 Haiti   

634 Holy See   

635 Honduras   

636 Hong Kong   

637 Hungary   

638 Iceland   

639 India   

 

640 Indonesia   

641 Iran   

642 Iraq   

643 Ireland   

644 Israel   

645 Italy   

646 Jamaica   

647 Japan   

648 Jordan   

649 Kazakhstan   

650 Kenya   

651 Kiribati   

652 Korea, North   

653 Korea, South   

654 Kosovo   

655 Kuwait   

656 Kyrgyzstan   

657 Laos   

658 Latvia   

659 Lebanon   

660 Lesotho   

661 Liberia   

662 Libya   

663 Liechtenstein   

664 Lithuania   

665 Luxembourg   

666 Macau   

667 Macedonia   

668 Madagascar   

669 Malawi   

670 Malaysia   

671 Maldives   

672 Mali   

673 Malta   

674 Marshall Islands   

675 Mauritania   

676 Mauritius   

677 Mexico   

678 Micronesia   

679 Moldova   

 

680 Monaco   
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681 Mongolia   

682 Montenegro   

683 Morocco   

684 Mozambique   

685 Namibia   

686 Nauru   

687 Nepal   

688 Netherlands   

689 Netherlands Antilles   

690 New Zealand   

691 Nicaragua   

692 Niger   

693 Nigeria   

694 North Korea   

695 Norway   

696 Oman   

697 Pakistan   

698 Palau   

699 Palestinian Territories   

700 Panama   

701 Papua New Guinea   

702 Paraguay   

703 Peru   

704 Philippines   

705 Poland   

706 Portugal   

707 Qatar   

708 Romania   

709 Russia   

710 Rwanda   

711 Saint Kitts and Nevis   

712 Saint Lucia   

713 Saint Vincent and the Grenadines  

714 Samoa   

715 San Marino   

716 Sao Tome and Principe   

717 Saudi Arabia   

718 Senegal   

719 Serbia   

 

720 Seychelles   

721 Sierra Leone   

722 Singapore   

723 Slovakia   

724 Slovenia   

725 Solomon Islands   

726 Somalia   

727 South Africa   

728 South Korea   

729 Spain   

730 Sri Lanka   

731 Sudan   

732 Suriname   

733 Swaziland   

734 Sweden   

735 Switzerland   

736 Syria   

737 Taiwan   

738 Tajikistan   

739 Tanzania   

740 Thailand   

741 Timor-Leste   

742 Togo   

743 Tonga   

744 Trinidad and Tobago   

745 Tunisia   

746 Turkey   

747 Turkmenistan   

748 Tuvalu   

749 Uganda   

750 Ukraine   

751 United Arab Emirates   

752 United Kingdom   

753 Uruguay   

754 Uzbekistan   

755 Vanuatu   

756 Venezuela   

757 Vietnam   

758 Yemen   

759 Zambia   

 

760 Zimbabwe   

 1018 United States   
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761 Married   

762 Living with partner (not married)   

763 Widowed   

764 Divorced   

765 Separated   

extra_question_60 

766 Single   

767 pre-primary education   

768 primary education   

769 lower secondary education   

770 upper secondary education   

771 post-secondary non tertiary 
education   

772 first stage of tertiary education   

extra_question_61 

773 second stage of tertiary education   

774 self-employed   

775 employed   

776 in school, still in education   

777 working in the household   

778 military service   

779 retired   

780 unemployed   

extra_question_62 

781 other   

782 agriculture   

783 state industry   

784 private industry   

785 public services   

786 private services   

extra_question_63 

787 other   

788 rural area or village   

789 small or middle-sized town   

790 suburbs of large town or city   

extra_question_64 

791 large town or city   
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792 1  

793 2  

794 3  

795 4  

796 5  

797 6  

798 7  

799 8  

800 9  

801 10  

802 11  

803 12  

804 13  

805 14  

806 15  

807 16  

808 17  

809 18  

810 19  

811 20  

812 21  

813 22  

814 23  

815 24  

816 25  

817 26  

818 27  

819 28  

820 29  

821 30  

822 31  

823 32  

824 33  

825 34  

826 35  

827 36  

828 37  

829 38  

830 39  

extra_question_65 

831 40  

832 41  

833 42  

834 43  

835 44  

836 45  

837 46  

838 47  

839 48  

840 49  

841 50  

842 51  

843 52  

844 53  

845 54  

846 55  

847 56  

848 57  

849 58  

850 59  

851 60  

852 61  

853 62  

854 63  

855 64  

856 65  

857 66  

858 67  

859 68  

860 69  

861 70  

862 71  

863 72  

864 73  

865 74  

866 75  

867 76  

868 77  

869 78  

870 79  

 

871 80  

872 81  

873 82 

874 83  

875 84  

876 85  

877 86  

878 87  

879 88  

880 89  

881 90  

882 91  

883 92  

884 93  

885 94  

886 95  

887 96  

888 97  

889 98  

890 99  

 

891 100  



EU Profiler 2009 - User profile dataset codebook 

27 / 27 

 
892 No, do not belong to a 

denomination   

893 Roman Catholic   

894 Protestant   

895 Orthodox (Russian/Greek/etc.)   

896 Jewish   

897 Muslim   

898 Hindu   

899 Buddhist   

extra_question_66 

900 Other   

901 several times a week   

902 once a week   

903 once a month   

904 a few times a year   

905 once a year or less   

extra_question_67 

906 never   

908 0 (Not at all religious)  

909 1  

910 2  

911 3  

912 4  

913 5  

914 6  

915 7  

916 8  

917 9  

extra_question_68 

918 10 (Very religious)  

 

 
920 1  

921 2  

922 3  

923 4  

924 5  

925 6  

926 7  

927 8  

928 9  

extra_question_69 

929 10 or more  

930 1  

931 2  

932 3  

933 4  

934 5  

935 6  

936 7  

937 8  

extra_question_70 

938 9 or more  

939 0-500 Euros  

940 500-1000 Euros  

941 1000-1500 Euros  

942 1500-2000 Euros  

943 2000-3000 Euros  

944 3000-4000 Euros  

945 4000-6000 Euros  

946 6000-10000 Euros  

extra_question_71 

947 more than 10000 Euros   

 

 

 

 

 

 

 


